

Аналитическая информация о проведении месячника военно-патриотической работы в учреждениях образования Докшицкого района

С целью сохранения исторической памяти о военных действиях Великой Отечественной войны и увековечению имён жертв, воинов, сражавшихся на белорусской земле и погибших за её свободу, а также увековечению имён земляков, погибших за пределами Беларуси с 23 января по 23 февраля 2024 года в учреждениях образования Докшицкого района проводился месячник военно-патриотической работы. Он был посвящён 80-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и 35-й годовщине вывода советских войск из Афганистана.

В месячнике военно-патриотической работы приняли участие 2236 учащихся из 12 учреждений образования района (8 средних, 2 базовых, 1 начальной школы, а также вспомогательной школы-интернат).

Месячник гражданско-патриотического воспитания был призван формировать эмоционально-волевые качества гражданина и патриота своей страны, повышать уровень физической подготовки учащихся, воспитывать стремление к сохранению и преумножению военного, исторического и культурного наследия. В каждом учреждении образования района был разработан план проведения месячника, который проходил по трём направлениям: гражданско-патриотическое, духовно-нравственное и здоровьесберегающее воспитание.

Месячник проводился насыщенно и разнообразно. К мероприятиям были привлечены все учащиеся учреждений образования. Использовались различные формы проведения мероприятий: экскурсии, игры, акции, информационные часы, беседы, уроки мужества, уроки памяти, книжные выставки, концертные программы, различные спортивные мероприятия, творческие мастерские и др., что способствовало развитию личностных качеств каждого учащегося.

Открытие месячника военно-патриотической работы в учреждениях образования проходило в виде торжественных линеек, в ходе которых учащиеся были ознакомлены с планом мероприятий и распределением обязанностей среди тимуровских и волонтерских отрядов.

В 2024 году отмечается 80-я годовщина освобождения Республики Беларусь. За период месячника в учреждениях образования было проведено 107 мероприятий, посвященных этой дате. Среди них: уроки-памяти «Вклад белорусского народа в победу в Великой Отечественной войне», «О партизанском движении в годы войны», «Прикоснись сердцем к подвигу», «Герои-земляки», «Геноцид белорусского народа в

годы Великой Отечественной войны». Просмотры с обсуждением кино-видео лент: «Брестская крепость», «Великая война. План «Барбаросса». Выставка рисунков и литературы, посвящённых 80-летию освобождения Республики Беларусь. Участие в мероприятиях приняло 1184 человек.

Уроки мужества и памяти – важный воспитательный момент в формировании у подрастающего поколения активной гражданской позиции, уважения к героическим страницам в истории.

27 января – Международный день памяти жертв Холокоста. В учреждениях образования района прошли уроки памяти: «Маленькие жизни Холокоста», «Холокост – боль человечества», а также были организованы просмотры документальных фильмов посвящённых геноциду. В ходе мероприятий учащиеся познакомились с историями судеб жертв и узников лагерей.

В этот день исполнилось 80-лет снятия блокады города-героя Ленинграда. Поэтому этому событию было уделено особое внимание. В учреждениях образования были проведены информационные, классные часы с просмотром кадров видеохроники о блокадном Ленинграде в годы Великой Отечественной войны.

В ГУО «Ситцевская средняя школа» была организована акция «Блокадная ласточка», в ходе которой учащиеся познакомились с историей блокады Ленинграда, поучаствовали в мастер-классе по изготовлению ласточки из бумаги (в акции эта птица является символом памяти). Собранную информация была оформлена в школьную стенгазету.

Одним из значимых направлений патриотического воспитания является шефство над узниками фашистских концентрационных лагерей, ветеранами труда, одинокими пожилыми людьми, которым оказывается посильная помощь (доставка продуктов, расчистка подворий от снега). Традиционными в школах района являются акции «Забота», «Ветеран живёт рядом», «Ветеранам – наша забота», «Доброе сердце». В период месячника ребята посещали своих подшефных не только с целью оказания помощи, но и с целью поздравления с Днём защитника Отечества, изготовили и подарили открытки и сувениры.

К сожалению, на территории нашего района на данный период проживает всего 2 ветерана Великой Отечественной войны, которые окружены постоянной заботой и вниманием. Учащиеся учреждений образования «Ситцевская средняя школа» и «Средняя школа №1 г. Докшицы» накануне Дня защитника Отечества поздравили ветерана Великой Отечественной войны Бурдыко Владимира Васильевича. Во время встречи ветеран поделился воспоминаниями, какой ценой завоёвана Победа и как важно ценить каждый прожитый день, спокойствие и благополучие.

Систематически ведётся работа по благоустройству мест захоронений воинов и партизан, подпольщиков и жертв войн, памятников, обелисков, мемориальных знаков (расчистка территорий от снега, сучьев, уборка мусора).

В рамках месячника были организованы экскурсии в музеи и мемориальные комплексы, памятные места района и страны, связанные с героическими и трагическими страницами Великой Отечественной войны. В январе-феврале учащиеся учреждений образования посетили мемориальные комплексы:

- «Шуневка» (ГУО «Средняя школа № 1 г.Докшицы», «ГУО «Ситцевская средняя школа»);
- «Ходоровка» (ГУО «Парафьяновская средняя школа»)
- «Прорыв» (ГУО «Крулевщинская средняя школа имени И.Ф.Титкова, ГУО «Средняя школа № 1 г.Докшицы»);
- «Хатынь» (ГУО «Порплищенская средняя школа», ГУО «Глинская средняя школа»);

Учащиеся ГУО «Парафьяновская средняя школа» посетили памятник на месте сожжённой фашистами д.Азарцы и почтили память жертв геноцида минутой молчания.

Кроме этого в рамках месячника патриотической работы учащиеся посетили Бегомльский музей народной славы (ГУО «Ситцевская средняя школа»), «Витебский областной музей Героя Советского Союза М.Ф.Шмырёва» и музей П.О. Сухого в городе Глубокое (ГУО «Крулевщинская средняя школа имени И.Ф.Титкова»), Ушачский музей народной славы имени У.Е.Лобанка, музей имени Героя Советского Союза И.С.Полевого (ГУО «Средняя школа № 1 г.Докшицы»).

8 февраля – особая дата в пионерском календаре. Ко Дню юных героев-антифашистов проводились классные часы «Юные безусые герои», «Маленькие герои большой войны» и пионерский сбор «Пионеры-герои – дети войны». В ходе проведения данных мероприятий дети расширили свои знания и представления, о том, как в годы Великой Отечественной войны вместе с взрослыми сражались подростки и дети. Какие подвиги они совершили, несмотря на голод и страх, приближая победу. Мероприятия сопровождались презентацией, чтением стихов, исполнением патриотических песен. Минутой молчания чтилась память юных героев.

15 февраля 2024 года – 35 лет со Дня вывода советских войск из Афганистана. В нашей стране большое внимание уделяется сохранению памяти о тех, кто выполнял свой воинский долг в горячих точках различных государств, в частности в Демократической Республике Афганистан. Во всех учреждениях образования района прошли

мероприятия, приуроченные этой дате. Среди них уроки мужества и встречи с воинами-интернационалистами: «Афганистан – наша память и боль», «Открывая страницы афганской войны», «Афганистан в жизни моих земляков». Благодаря встречам со свидетелями тех страшных событий учащиеся могли узнать не понаслышке, не из телевизора, не из интернета многие факты истории 1979 – 1989 годов.

15 февраля в ГУО «Бегомльская средняя школа имени С.С.Манковича» открылась музейная комната, посвящённая воинам-интернационалистам «Мы помним». На её открытии первыми почётными гостями были воины-афганцы.

В рамках декады гражданско-патриотических дел «Афганистан у лёсах наших землякоў» учащиеся учреждений образования «Порплищенская средняя школа», «Крулевщинская средняя школа», «Берёзковская средняя школа», ГУДО «Докшицкий районный центр детей и молодёжи» приняли участие в республиканском конкурсе «У каждого времени свои герои».

Воины-интернационалисты всегда останутся для молодёжи примером бескорыстного служения Родине, примером воинской доблести, храбрости и самоотверженности.

В рамках информационного проекта «ШАГ – Школа Активного Гражданина» в школах прошли встречи с работниками военного комиссариата Докшицкого района: военным комиссаром Виталием Геннадьевичем Лесниченко и капитаном Александром Сергеевичем Зайцевым. Они рассказали ребятам об особенностях призыва и службы в рядах Вооружённых Сил Республики Беларусь, а также провели профориентационный дайджест об особенностях поступления и службе в учебных заведениях военной направленности.

Кроме этого проводились встречи с представителями военных профессий. Военнослужащие рассказывали о структуре Вооружённых Сил Республики Беларусь, о значении воинской службы в своей жизни и жизни каждого гражданина нашего государства, о боевом братстве солдат: «Есть такая профессия – Родину защищать...».

Для учащихся учреждений образования были организованы экскурсии в военные части. Учащиеся ГУО «Глинская средняя школа» посетили 72-ой гвардейский объединённый учебный центр подготовки прапорщиков и младших специалистов в военном городке Печи. Учащиеся ГУО «Бегомльская средняя школа имени С.С.Манковича» и ГУО «Средняя школа № 2 г.Докшицы имени У.Ф.Кришталевиц», ГУО «Ситцевская средняя школа» посетили 19-ю отдельную механизированную бригаду в Заслоново. Ребята познакомились с историей военной части, бытом и службой солдат, с некоторыми образцами

современной военной техники, тренировались в выполнении и разборки и сборки боевого оружия.

Учреждениями образования «Крулевщинская средняя школа», «Парафьяновская средняя школа», «Средняя школа №1 г.Докшицы» были организованы экскурсии в центры безопасности МЧС. Дети в игровой и доступной для них форме пополняли свои знания в сфере безопасности жизнедеятельности, ведь жизнь и безопасность во многом зависит от ответственного отношения к себе и окружающим.

2024 год объявлен Годом качества. В классах прошли информационные и классные часы: «Трудом славим Беларусь», викторина «Моя Родина – Беларусь», «Родина моя Беларусь в лицах», «Я и закон», «Я страной своей горжусь – ее имя Беларусь» и др.

Учащиеся ГУО «Крулевщинская средняя школа» в период месячника посетили Национальный академический театр имени Янки Купалы в г.Минск. Здесь была представлена постановка российского режиссера Дмитрия Акимова по одноименной повести Бориса Васильева «А зори здесь тихие...»

Молодёжь – будущее нашей страны, и очень важно, чтобы она понимала важность выборов и то, как они проходят, а также была заинтересована и знала о важных событиях в жизни страны. В период подготовки к «Единому дню голосования» в ГУО «Средняя школа №1 г.Докшицы» для старшеклассников был организован и проведён открытый диалог «Молодёжный взгляд. Выборы». В ходе его П.Н.Латкович, заместитель председателя Молодежной палаты при Докшицком районном Совете депутатов, ознакомил старшеклассников, которые в скором будущем будут обладать избирательным правом, с процедурой проведения выборов.

Настоящая любовь к Родине невозможна без любви к родному языку. 21 февраля во всех учреждениях прошёл «Дзень роднай мовы». Дети приняли активное участие в акции «Размаўляем па-беларуску», участвовали в различных развлекательных и познавательно-игровых программах и квестах.

С целью воспитания уважения к Вооружённым Силам Республики Беларусь, создания условий для развития познавательных и физических способностей у старшеклассников в рамках месячника военно-патриотической работы было организовано 17 военно-спортивных игр с участием 390 учащихся. В ходе их проведения учащиеся старших классов прошли краткий курс молодого бойца в виде разнообразных испытаний армейской службы: строевая и физическая подготовка, стрельба по мишени из пневматической винтовки, оказание первой медицинской помощи, вопросы по допризывной подготовке. С целью укрепления здоровья детей и подростков, формирования физических

качеств были организованы спортивные соревнования «Снежный снайпер», лыжный марафон «Мы будущие защитники». Между активом БРСМ ГУО «Глинская средняя школа» и активом БРСМ военно-патриотического клуба «Резерв» ГУО «Средняя школа №1 г.Докшицы» прошло военно-патриотическое состязание «Готовы Родине служить». Гости мероприятия и судьями были первый секретарь РК ОО БРСМ Е.А. Шауро и начальник группы призыва Докшицкого РВК Зайцев А.С. В программе состязаний была стрельба из пневматической винтовки и игра в волейбол.

В ГУО «Средняя школа №2 г.Докшицы» состоялся товарищеский матч по футболу, в которой приняли участие команды школы и Докшицкого РОВД.

В преддверии Дня защитника Отечества и Вооружённых Сил Республики Беларусь в 9 учреждениях образования с участием 916 учащихся были организованы смотры-конкурсы патриотической песни «Во славу героев!», а также проводились конкурсные программы, квесты для мальчиков «Будущие защитники Отечества», «Курс молодого бойца».

23 февраля 2024 года в рамках районного этапа областного открытого конкурса детского творчества «Привет солдату» районным Советом ОО «БРПО» была организована акция «Открытка защитнику Отечества». Активисты пионерских дружин имени И.С.Полевого и П.М.Машерова вышли на улицы города и вручили поздравительные открытки с наилучшими пожеланиями представителям сильной половины человечества.

Информация о мероприятиях Месячника военно-патриотической работы размещались на сайте учреждений образования, в социальных сетях: ВКонтakte, Viber, Telegram ДоВоки.

Начальник отдела



Д.Д.Портянко